

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5459

PRECIOS.

En Córdoba.	Un mes.	1,75 pesetas
	Trimestre.	5
Fuera de Córdoba.	Un mes.	2,25
	Trimestre.	6,50

MIERCOLES 28 DE JULIO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## Empréstitos y redenciones

Hace doscientos años, el más despótico de los monarcas europeos no hubiera podido equivocarse en la manera de tratar el problema cubano, como se ha equivocado el parlamentario gobierno español, porque en aquel tiempo de guerras incasantes no era cosa fácil errar en una empresa militar por exceso de medios militares. Dos cosas faltaban siempre á los soberanos, caudillos y ministros: dinero y hombres.

Por aquella época, las largas guerras de Luis XIV con casi toda Europa, dirigidas por el rey de Inglaterra Guillermo de Orange, hicieron buscar el modo de repartir con la posteridad la carga financiera ocasionada por ellas, y comenzaron las deudas nacionales y los Bancos. Hasta entonces, cuando los reyes no habían ahorrado en tiempo de paz, y nunca ahorran, costaba un triunfo allegar dinero para la movilización de los ejércitos, y bien se estrujaba al pueblo con contribuciones de difícil exacción, escaso rendimiento y abrumadoras consecuencias, ó bien se mendigaban préstamos siempre diminutos y siempre onerosos en grado sumo. La falta de dinero retrasaba la apertura de las campañas y limitaba su duración más que la crudeza de las estaciones, los caminos intransitables para los pesados convoyes de víveres, ó los vientos contrarios para las flotas de vela. Y no es que hubiera escrúpulos por parte de los gobernantes para estrujar á los gobernados; es que faltaba la presa para ello: el crédito nacional.

Respecto al otro elemento, el hombre, se tardó más tiempo en ponerlo á disposición del gobierno; cien años hace que Europa pasó porque la nación exigiese al ciudadano el servicio militar, que los reyes absolutos habían casi perdonado á sus súbditos. La conscripción revolucionaria sustituyendo á la recluta voluntaria del régimen realista, y recargada luego á la prusiana por la servidumbre en *Landwehr* y *Landsturm*, dió á los gobiernos belicosos tantos hombres disponibles á cualquier hora, como miles de pesetas les daban los empréstitos y los grandes Bancos.

El efecto aparente y real en las primeras épocas de estos radicales cam-

bios económicos, políticos y militares, fué dar á las guerras mayor vuelo; el efecto definitivo fué ir poco á poco trayendo la paz como estado normal de los pueblos civilizados; las guerras van resultando más difíciles ahora que hay dinero y hombres en abundancia, que cuando unos y otros eran escasos. Hace uno ó dos siglos, una cuestión como la de Creta estaría ya resolviéndose á tiro limpio en el Rhin, en el Danubio, en el Atlántico, en el Mediterráneo; y habría para rato.

Muchas concausas han determinado este resultado; pero señalaré las principales. Respecto al dinero, es cierto que el contribuyente pobre, que es mayoría, prefiere que le saquen el rédito de mil millones para una guerra que la mitad del capital; pero como al propio tiempo que contribuyente es elector, al fin y al cabo decide sobre la paz ó la guerra, y hay muy pocos casos en que á un pueblo le convenga hacer la guerra, como hay muy pocos motivos reales que lleven á dos hombres honrados á batirse en duelo. Y así es más difícil sacarle al contribuyente elector-moderno un 10 por 100 de sus ingresos, por ejemplo, que al súbdito antiguo el 50 ó más de los suyos, menos abundantes.

Respecto á los hombres, la conscripción con redenciones y sustituciones, que dominó hasta 1870, indudablemente daba más facilidades para declarar guerras que la recluta voluntaria; pero la conscripción universal, sin redenciones ni sustituciones, es una gran rémora para conflictos temerarios y poco justificados. Porque la clase media, que hoy gobierna las naciones, dá de buen grado el contingente necesario para llenar los escalafones de la oficialidad militar; pero no quiere darlo para alternar en las filas de la tropa con la clase menesterosa; y mucho menos cuando la alternativa ha de ser en el servicio fatigoso de campaña; y desde luego puede asegurarse, y se observa, que una nación que tenga el servicio militar obligatorio sin excusa ninguna, sólo hará guerras justificadísimas é indispensables; sobre todo, si además tiene sufragio universal y la ilustración necesaria para emplearlo con fruto.

Nosotros, en el conflicto cubano, hemos disfrutado de los inconvenientes del modo de ser moderno, y hemos carecido de sus ventajas. Nuestro contri-

buyente apenas es elector; y como él no lo es, sus representantes representan poca cosa, ó nada; de suerte que en el Parlamento español no han estado defendidos los intereses nacionales como debieran, y se ha dado al gobierno una carta blanca en materia pecuniaria, muy peligrosa hoy que el dinero se encuentra con relativa facilidad.

Nuestra clase media, valiéndose de redenciones y sustituciones, se ha eximido de la carga de sangre obligatoria; y por eso ha tardado tanto en convenirse de que era una temeridad inútil mandar cientos de miles de soldados á luchar con los miasmas de la manigua.

Genaro Alas.

## Noticias

*La Alianza Aragonesa*, órgano del partido fusionista de la localidad, ha publicado en número extraordinario el discurso que el Sr. Moret pronunció en el teatro del Circo, ámpliamente corregido por su autor en Vitoria.

En este segundo ó nuevo discurso se omiten algunos de los párrafos del primero que publicaron los periódicos, agregándose, en cambio, otros párrafos, tales como los en que se consigna el programa de los autonomistas cubanos.

Al ocuparse de lo que hace el Ejército, dice que éste irá á donde le marquen los que le gobiernan y dirigen: se le ordenó que venciese á una insurrección formidable, que abarcaba extensísimo territorio, y la ha vencido; si le mandasen exterminar, lo haría, aunque con repugnancia.

Pero el Ejército, añade, no puede hacerlo; que Dios no quiso confiarlo todo al empleo de la fuerza. El honor militar está ámpliamente satisfecho, y el orgullo nacional ha llegado donde legítimamente podía aspirar. Hora es ya de que se recoja el fruto, se logre la paz, y la justicia sustituya y reemplace á la devastación y á la violencia.

Dice que la autonomía no es hacer una concesión; sino que equivale al pago de una deuda, á reconocer un error ó satisfacer un agravio.

Los últimos párrafos del discurso, referentes al poder real, dicen:

«En la fe profunda que yo tengo en la Monarquía, no cabe la idea de que nosotros, los hombres que alardeamos de convicciones y de energía, no tengamos que hacer otra cosa más que

pedir á una señora, á una mujer, el poder que nosotros tenemos la obligación de conquistar.»

El famoso párrafo de los puntos suspensivos dice ahora:

«Creo que el poder para el partido liberal se conquista aquí, se gana por nuestra voluntad. Otórgalo después la Corona. Las Monarquías constitucionales gobiernan con la opinión, y cuando no lo han hecho...»

Entre paréntesis dice: *Los aplausos impidieron terminar el periodo.*

Y continúa haciendo el elogio de las condiciones, virtudes y rectitud de la persona que representa en España el poder real, y su perfecto constitucionalismo.

«Mientras ella esté allí (agrega), la brisa no necesitará convertirse en huracán.»

La radical transformación que ha sufrido esta última parte del discurso ha sido comentadísima por cuantos tuvieron el gusto de oír al Sr. Moret en el *meeting* del teatro del Circo.

Los ministeriales se mostraban ayer muy satisfechos por la suspensión de las sesiones en las Cámaras de Washington sin haber adoptado acuerdo alguno respecto de los asuntos de Cuba.

Es un plazo de cinco meses — dicen — en que nada hay que temer por ese lado.

Conviene, sin embargo, hacer notar que la suspensión es por *tiempo indefinido*, circunstancia que más que nadie debemos tener en cuenta nosotros, porque eso quiere decir que presumen que habrán de tener necesidad de reunirse para algo importante antes del primer lunes de Diciembre señalado por la Constitución.

Ahora se dice que es por las cuestiones con el Japón; pero quién sabe si mañana se fijarán de nuevo en los asuntos de Cuba.

Se atribuye al marqués de Cerralbo el propósito de ir á Lucerna en los primeros días de agosto con objeto de conferenciar con don Carlos.

Después irá á Vichy donde permanecerá una corta temporada tomando aquellas aguas.

Algunos periódicos al dar cuenta de la suspensión de la velada que anteañoche se proponían celebrar en su cir-

culo los carlistas de Madrid, atribuyen erróneamente la citada suspensión á las autoridades. Añaden que fué arbitraria la medida del gobernador enviando un delegado de policía al círculo por estimar que la ley de asociaciones no autoriza semejante determinación.

En los centros oficiales se decía anoche que no tenían razón alguna tales censuras. La velada no fué suspendida en virtud de orden gubernativa; la suspendieron los mismos carlistas. Además, el gobernador obró de perfecto acuerdo con la ley de asociaciones, cuyo artículo 12 dice que la autoridad gubernativa puede en cualquier ocasión que estime oportuna, penetrar en el domicilio de una sociedad y en sus sesiones, cuando crea que allí se va á cometer ó acordar la comisión de un delito que caiga bajo la acción del Código penal.

En dicho artículo basó su desición el señor conde de Peña Ramiro, quien por otra parte, no adoptó las precauciones extraordinarias que se han supuesto.

## NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana 26.

Capitán general á ministro guerra: Presentado hoy en Palos (Habana) cabecilla Juan Cabanga, titulado comandante jefe zona, con su partida, compuesta de 19 hombres, armados todos con rifles, tercerolas y machetes, municionados y con caballos.—Weyler.

## DE FILIPINAS

(Telegrama oficial).

Manila 26.

Capitán general á ministro Guerra: Ocurridos varios combates con partidas de gentes que van á buscar alimentos á pueblos menos defendidos, siendo siempre rechazadas y perseguidas hasta internarse en bosques de cordillera Sibul.

Aguinaldo despide desarmados, quedándose, según confidencias, con unos 1.000 hombres.

Córrense pequeñas partidas hacia la Laguna, que han sido batidas con pérdida de 100 muertos y 20 prisioneros;

— 348 —

inmolarse benévolamente en el altar de la piedad.

Como hemos visto, carecía de este valor, pero las censuras del señor de Vancroix habían evocado en su conciencia amenazadores espectros, y obedeciendo quizás más á un sentimiento de terror, que á natural generosidad, tomó la extrema resolución de llevar hasta el fin su sacrificio.

—No se dirá— exclamó levantando la cabeza con altivez, —no se dirá que teniendo entre mis manos la dicha y la vida de una joven, la habré negado la una y la otra; entre el bien y el mal no elegiré el mal.

Una vez tomada esta gran resolución, Fedora se mostró inflexible. En vano la imagen de Gastón fué á flotar en su memoria, en vano la dicha que había esperado tomó las más se-

— 349 —

ductoras formas para manifestarse á su pensamiento. Rechazó todas las tentaciones y se decidió á ir al encuentro de la realización de su proyecto.

El coche que había pedido la esperaba.

—¡Ea!— se dijo.—Yo sola he causado el mal y sola debo repararlo...

Ordenó al cochero que la condujera á casa de la señora de Maurienne.

Los caballos partieron al galope; pero el pensamiento de Fedora corría más que ellos. Había ya llegado al término de su viaje, cuando el coche había partido apenas. Se veía ante la condesa, siendo objeto de las mayores atenciones y del agradecimiento maternal; veía á Berenguela en sus brazos y vertiendo en su seno lágrimas de dicha. Esto era para su cora-

— 352 —

Quando á una hora bastante avanzada de la mañana despertó la señorita de Maurienne, parecía que tenía cinco años más, y se notaba que se había operado en ella un profundo cambio. Había recuperado su altivez y su desdenosa sonrisa al mismo tiempo, pero se unía á ambas cosas un acento de dolor, una mirada fija y siniestra, una palabra breve y sorda que estremecía é inclinaba á tristes presentimientos. En cuanto supo la condesa que su hija se había levantado, se apresuró á verla; pero ambas mujeres se guardaron muy bien de pronunciar una sola palabra que recordase, ni de cerca ni de lejos, los acontecimientos de la víspera.

Quando vió cuan cambiada estaba su hija, la señora de Maurienne permaneció un momento aterrada. Des-

— 345 —

—¿Me lo prometiste?  
—Oe lo juro.  
Gastón estrechó con agradecimiento la mano que le tendía Fedora, y después salió dirigiendo una nueva mirada á la condesa.

—¡Dios mío!— exclamó esta cuando estuvo sola — es quizá una sentencia de muerte la que acabo de pronunciar.

—Sí, es una sentencia de muerte— repitió una voz severa detrás de ella.  
La condesa se estremeció, y volviendo vivamente la cabeza, vió ante sí, de pie, con los brazos cruzados y en actitud de dolorosa meditación, al señor de Vancroix.

La condesa quiso hablar, pero su voz expiró en sus labios.

—¡Ah, señora!— prosiguió el señor

ólo un cabo del 73 y dos guardias civiles muertos, por nuestra parte.

Resto Archipiélago, completa tranquilidad.

Parte prensa supone oculto verdad; es inexacto.—Primo de Rivera.

## LA SALUD DE POLAVIEJA

De una carta fechada en la Bourboule el 23 del corriente, y firmada por un compatriota, extractamos los siguientes párrafos, que se refieren al estado de salud del ilustre general Polavieja.

«Hace ya ocho días que se encuentran aquí los marqueses de Polavieja y su secretario, Sr. Lecumberri.

En los ocho días de residencia en la Bourboule ha logrado el ilustre enfermo reponer algo sus quebrantadas fuerzas; pero no por eso han cesado las neuralgias, pues en los días 19, 20 y 22 tuvo un acceso de bastante importancia.

De todas suertes, está mejor en la Bourboule que se encontraba en París, donde le visitaron los especialistas Gallisonoki y Panas, sin que dijieran nada nuevo que modificara el dictamen y tratamiento empleado por el Dr. Alvern.

Este médico, que hasta ahora se encuentra a mayor altura que las eminencias que han visto al enfermo, sostiene su opinión en el sentido de que en primer término hay que procurar reparar por completo las fuerzas mejorando el estado general, porque logrado esto, desaparecerán las neuralgias; y no será extraño que triunfando este parecer, regrese el general a Madrid en la tercera decena de Agosto, desistiendo del proyectado viaje a Alemania.»

Resulta de esta carta que el general ha mejorado algo, pero no tanto como todos deseamos.

## España y los Estados Unidos

Un caracterizado periódico belga publica una interesante carta de su corresponsal en Madrid, en la cual, con motivo de los comentarios á que ha dado lugar en la prensa española el nombramiento de mister Woodford para el cargo de ministro de los Estados Unidos en Madrid, estudia el carácter de las relaciones diplomáticas entre ambos países, y hace las siguientes observaciones:

«¿No es la isla de Cuba la tierra sobre la cual los yankees tienen puestas sus miras desde hace mucho tiempo? Para no remontarnos á una fecha muy lejana, recordaré lo que ya en 1823 escribía un secretario de Estado americano al ministro de su país en Madrid, diciéndole que «las múltiples relaciones que existen entre Cuba y los Estados Unidos, permiten esperar, en un plazo relativamente corto, la anexión de la Gran Antilla á la república federal», añadiendo que «esto era no solamente una consecuencia de dichas relaciones sino que también una necesidad absoluta para la nación americana.»

»Dos años más tarde circuló el ru-

mor de que una nación europea miraba con codicia la perla de las Antillas y el gobierno de los Estados Unidos hizo saber á todos los gabinetes que «cualesquiera que fuesen los azares del porvenir, no consentiría jamás, en ningún caso, el que las Antillas españolas cayesen en poder de una potencia europea que no fuese España.»

»Así, pues, manifestando el desojo y afirmando constantemente la necesidad de poseer la isla de Cuba, se significa una especie de veto á todas las naciones europeas.

»Tal es, en dos palabras, el programa que siguen los Estados Unidos con respecto á las Antillas españolas desde una época muy remota, y los gobiernos que se han sucedido en Washinton, se han circunscrito estrictamente á él.

»Así se explica la creación de intereses americanos en Cuba, el asunto de las naturalizaciones, las excitaciones continuas á rebelarse contra la Metrópoli, el apoyo dado siempre á los insurrectos, la agitación constante en que viven los criollos, las dos guerras de que ha sido teatro la isla, las alianzas desleales celebradas con los que combaten contra la madre patria, y á los cuales se ha provisto de armas y municiones.

»Así se explican las reclamaciones, las protestas y las dificultades de todo género que los americanos provocan en Cuba desde hace más de setenta años. Así se explica también esa serie de leyes, internacionalmente imperfectas, que permiten la complicidad de las autoridades y facilitan al poder ejecutivo los medios de no cumplir los deberes internacionales más elementales. Sin esto, ¿cómo veríamos conspirar en Nueva York, en Filadelfia y por todas partes contra nuestra soberanía en Cuba? ¿Cómo comprender los preparativos de las expediciones filibusteras organizadas en los puertos de los Estados Unidos y destinadas á las costas de Cuba, á ojos vistos de lo que llaman autoridades en la gran república?

»¿No se ha quejado el gobierno español mil veces de esto? No hace mucho, el 22 de Mayo último, quo se ha dado á entender muy claramente, contestando una nota de Mr. Olney, que la prolongación de la guerra de Cuba no obedecía á otra causa sino á la poderosa protección concedida á los rebeldes en el territorio de los Estados Unidos?

»¿No es evidente, como hizo observar entonces el duque de Tetuán, que existe una violación continua del derecho de gentes por parte de los enemigos de España en la república americana? Sin esto, ¿veríamos repetirse todos los días la farsa indigna de esos guardacostas americanos que salen bajo pretexto de dar caza á ciertos buques y que los pierden de vista en seguida que llegan á alta mar? ¿Cuándo las autoridades y el gobierno de los Estados Unidos, por su propia iniciativa, han impedido una sola expedición? ¿No ha sido preciso para llegar á este resultado que nuestros cónsules hayan tenido que formular reclamación tras reclamación?

¿Y cuántas veces nuestros agentes no han tenido las pruebas de la connivencia de las autoridades con los filibusteros?

»Ciertamente ha habido en los Estados Unidos presidentes honrados, que han cumplido á conciencia sus deberes internacionales, como por ejemplo Taylor, Pierce, Van Buren, Fillmore y Arthur, pero en la olla podrida del tío Sam, estos constituyen las excepciones. Los demás jefes de Estado casi siempre han tenido frente á España una actitud equivocada.

»En estas condiciones, ¿porqué preocuparse hoy del tono del Mensaje de que Mr. Woodford es el portador?»

El corresponsal termina su carta ocupándose de los antecedentes políticos en estas cuestiones del nuevo embajador; pero no nos parece oportuno ni procedente reproducir juicios y prevenciones que pudieran favorecer los planes de nuestros enemigos, ni anticiparnos á juzgar cuál será su conducta, que sólo los hechos han de demostrar.

## CAJON DE SASTRE

### Construcciones del papel

Un alemán acaba de inventar una preparación especial del papel para suelos de habitaciones.

Consiste el procedimiento en reducir el papel á pasta y comprimir esta luego.

Los suelos así construídos no presentan grietas ni ranuras donde puedan amontonarse el polvo y los microbios.

También ofrecen la ventaja de no resonar al choque de las pisadas.

Esta preparación, cuyo aspecto se asemeja al yeso, ha recibido el nombre de papiroita.

### El colmo del «sport».

En Tennessee (Estados Unidos), ha ocurrido recientemente un hecho sumamente curioso y que demuestra una vez más la extravagancia de los norteamericanos.

Un célebre domador de caballos, llamado William Roberston, contrajo matrimonio con la joven Cythia Kenna, y queriendo disfrutar de una luna de miel por extremo original, propuso á su esposa hacer un viaje en globo, á lo cual accedió ella, llevándose á cabo la ascensión ante los convidadas y gran número de curiosos.

Pero la que el recién casado supuso una feliz luna de miel, estuvo á punto de resultar una tragedia, pues á los pocos momentos de elevarse el aerostato Cythia, trastornada á causa de lo rápido de la ascensión, y sin darse cuenta de lo que hacía, se arrojó desde la barquilla cuando el globo se hallaba á más de cien pies de altura, teniendo la suerte de caer al río Tennessee, de donde fué extraída inmediatamente.

El novio, contra su voluntad, continuó la ascensión dándose ya por viudo y cuando se había elevado á 1.000 pies de altura, pudo volver á bajar deshinchando el globo.

Grande fué su júbilo al encontrarse con que su esposa existía, si bien vióse

privado por el momento de entregarse á los transportes de alegría á que el caso se prestaba, pues la multitud obligó á la pareja á permanecer sobre una plataforma donde fueron aclamados y vitoreados por largo tiempo, no dejándolos bajar hasta que estuvo bien satisfecha su curiosidad.

Suponemos que el extravagante marido se habrá curado de sus aficiones aerostáticas, y no pensará hacer otra ascensión con su cara mitad, salvo que algún día desee enviudar y aproveche el medio como eficaz para sus deseos.

### Serpientes por los tejados

También en París hay fieras en los tejados. Y no un «felis maticulata doméstica», bicho nocturno y misterioso de ropa morisca, sino «un formidável reptil, bem vivo», como dice un diario lusitano que lo ha traducido al portugués.

No era de noche; eran las cuatro de la tarde cuando los transeúntes se detentaban frente á la casa número 15 de la calle de Sentier, y fijaban los ojos en el tejado estupefactos con la aparición de un animal de cuatro metros «de comprimido» que, desarrollado «os aneis sobre ó declive do telhado» metióse en una chimenea, dejando fuera la cabeza, la cual alargaba frecuentemente para observar á la atónita muchedumbre, cuya presencia parecía divertir grandemente al «soberbo reptil.»

Los que no se divertían poco ni mucho con la proximidad del bicho eran vecinos, nada acostumbrados á tener sobre sus tejados ó pizarras tales pajariños.

Verlo y acudir al primer puesto de policía, todo fué uno.

Los agentes discurrieron largo y tendido sobre el modo de aprehender al animal y conducirlo á la prevención, por indocumentado.

Convínose en reducirlo por medio de una manga de incendios, y ya iba á ser puesto en práctica el sistema hidroterápico de aprehension, cuando el dueño del animal apareció desolado en las alturas y se llevó al reptil, que se había escapado de un quinto piso donde habitaba.

El boa es propiedad de un portero, á quien se lo había regalado un amigo de Africa.

¡Bonito presente!

### Globo submarino

Los periódicos de París traen noticias detalladas de un invento destinado seguramente á hacer inútiles las escafandras y campanas de buzos.

El aparato, bautizado por su autor con el nombre de «Trabajador submarino», ha hecho pruebas con resultado feliz. Consta de una esfera metálica hueca, de ocho centímetros de espesor, tres metros de diámetro y peso de 10 toneladas. Lleva una porta de luz de cristal grueso, por la que puede verse cuanto pasa en derredor. Se puede trabajar con ayuda de picos, palas y otros instrumentos, articulados y movidos desde dentro.

Permitirá descender á 400 metros de profundidad, y por su sencillo y cómo-

do mecanismo puede evolucionar por sí propio con la ayuda de hélices que le permiten ir adelante ó hácia atrás. Se comunica con el exterior con un cable y un hilo telefónico, y ofrece gran seguridad, porque basta hacer uso de un juego de palancas pegadas á sus costados para ponerle á flote inmediatamente.

La ventaja más positiva es, sin duda, que los trabajadores no sentirán la presión atmosférica, porque permanece siempre la misma dentro del globo, en el cual hay también aire suficiente para el consumo regular de cuatro hombres durante cuatro horas.

## EL PIÉ

(Escrito expresamente para este periódico)

Es uno de los remos que mas nos sirven, desempeñando en nuestro cuerpo un papel de mucha importancia.

Sin los pies no nos sería fácil conducirnos á donde queremos y, mas de una vez, gracias á ellos, nos hemos librado de algunos palos.

Si analizamos minuciosamente esta parte de nuestro cuerpo, veremos que, aunque todos los pies se parecen y sirven para lo mismo, no hay dos iguales.

Apesar de lo sucio que es ese remo, oímos á menudo exclamar á muchos jóvenes al ver una señorita elegante: ¡Qué pié el de esa muchacha! y en ocasiones ha sido la causa de que se enamoren muchos jóvenes de algunas chicas.

Frecuentemente vemos infinidad de personas que prescinden de lo indispensable por llevar una bota bonita y elegante y lo que es mas sufren, los martirios de una bota estrecha, siempre que esta les presente con un pié pequeño.

En España no se aprecia la forma del pié, desde que han introducido los ingleses la novedad de la comodidad, haciendo que desaparezcan los callos y otras enfermedades propias de las rozaduras de un zapato estrecho.

En la China constituye la idealidad femenina la forma del pié, y es mas bella la mujer que ostenta el pié mas reducido, llegando la costumbre á tal extremo, que mas de una por sufrir las ligaduras que desde la niñez las ponen se ha quedado coja para toda su vida.

Aquí, aunque no se ha extremado tanto por fortuna esa moda, hemos visto chicas que han sido víctimas de fracturas ó luxaciones por abusar del tacón, y gracias á Dios que si no ha desaparecido ya esa moda está próxima á desaparecer.

No sé que será mejor, lector querido: si presentarnos tales como somos, evitando las molestias propias de la ropa ó sufrir con paciencia las incomodidades de la moda.

Juan Lechuga y Valdivia.

(Prohibida la reproducción).

## NOTICIAS TEATRALES

La compañía cómica del popular actor don Juan Espantaleón sigue mereciendo los favores del público que asiste al Teatro Circo del Gran Capitán.

de Vancroix,—siempre creí que tú viérais un alma más grande y más generosa. Sed feliz, si es que esto es posible, después de lo que acabáis de hacer, y quiera Dios que en época no muy lejana, no torture vuestro corazón el aguijón del remordimiento....

—¡El remordimiento!—repetió Fedora con voz temblorosa.

Y se dejó caer sin fuerzas en un sillón.

Cuando levantó de nuevo la cabeza, había desaparecido el señor de Vancroix; pero la parecía oír aun sus amenazas.

Las palabras del amigo de Gastón habían trastornado á la condesa Veracelli y despertado en ella las más opuestas pasiones.

Aquella generosidad que Julio aca-

### Orgullo obliga

Hemos dejado la noche anterior á Berenguela presa de los primeros accesos de su dolor. Al más grande paroxismo sucedió un gran abatimiento durante el cual parecía que ni siquiera tenía conciencia de la vida y que era en algún modo un ser privado de inteligencia y de sensibilidad. Se entregó entonces un tanto al reposo, gracias á la activa intervención de su doncella, que no había querido acostarse antes que su ama.

La fatiga venció al sufrimiento, y Berenguela se durmió.

zón herido una dulce compensación del sacrificio que se imponía, y se decía con orgullo:

—Seré más dichosa que todos ellos puesto que al hacer su dicha habré llevado el consuelo á mi alma.

Hermoso sueño que debía tener un triste despertar.

baba de poner en duda, se revelaba de pronto más grande y más fuerte en el corazón de la siciliana y entraba en lucha con su amor.

La victoria no permaneció largo tiempo indecisa.

La condesa Veracelli se había habituado desde largo tiempo á los sacrificios, y el último que había hecho al casarse con el asesino de su amante, era tan grande, que todos los demás, comparados con aquel, debían parecerla débiles.

Sin embargo, en el momento en que los secretos designios del cielo la devolvían su libertad, y en que iba por fin á tocar aquella dicha por tanto tiempo y tan vanamente esperada, tan á menudo desvanecida que parecía cruel perder una vez más la realidad y la esperanza y tener que

Jueves...	1	8	15	22	29
Viernes...	2	9	16	23	30
Sábado...	3	10	17	24	31
Domingo...	4	11	18	25	
Lunes...	5	12	19	26	
Martes...	6	13	20	27	
Miércoles...	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana a las 5,00; se pone a las 7,12.  
Día 210.

**Religiosas**

SANTO.—Mañana, santa Marta y santa Beatriz, virgen y mártir.  
JUBILEO.—Mañana, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, costeado por los hijos de los Excmos. señores Marqueses de Boil y Condes de Albaterra, en sufragio de sus expiados padres, su hijo don Francisco y demás difuntos.

**Espectáculos**

Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPANIA COMICA dirigida por el popular actor DON JUAN ESPANTALEON

Funcion por secciones para mañana

A las nueve.—La comedia en un acto, «Un crimen misterioso».—El baile «El torero y la malagueña». A las diez menos cuarto.—Primer acto de la comedia en dos, «Robo en despoblado».—El baile «La flamenco». A las diez y media.—Segundo acto de «Robo en despoblado».—El baile «El payaso y la maja». A las once y media.—La comedia en un acto, «Sin cocinera».—El baile «Las peteneras y el ole».

Precios para cada seccion  
Palcos sin entradas, 1,25 pesetas.—Silla con entrada, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 20.—Entrada para palco, 20.—Entrada de grada, 10.

La empresa pagará por su cuenta el sello móvil para evitar molestias al público.

**Mercados**

**BOLSA**

Cierre del día 27 de Julio de 1897.

4 por 100 interior...	64,35
4 por 100 fin de mes...	64,35
4 por 100 exterior...	80,30
4 por 100 amortizable...	77,80
Aduanas...	97,80
Cubas (emision de 1886)...	95,40
Cubas (5 por 100)...	79,70

**ULTIMA HORA**

LOS YANKEES  
Señalase como un triunfo para el Japon el cierre de las cámaras yankees sin aprobar la anexión de Hawai. Insistese en que dimitirá Mr. Sherman, reemplazándole Witelawo ó Reid. Mac-Kinley y su esposa marcharán mañana a veranear a Safo y Chapo-lain.

En vista de la fiebre de los buscadores de oro, el gobierno yankee establecerá una estación militar en terrenos de Alaska.

Los canadienses organizan un distrito minero.

**DEFUNCION**

Ha fallecido la esposa del señor Canalejas.

Los funerales se verificarán mañana.

**ESTAFADOR**

Ha sido detenido en San Sebastián un hijo de un diplomático residente en una capital andaluza.

Este individuo formaba con otros varios una partida de estafadores de altos vuelos.

En poder del detenido se ha encontrado un resguardo del Banco de París por valor de 500.000 francos, falso.

Tambien se han encontrado pasaportes falsos, expedidos en Francia y en Portugal.

Imp. La Actividad, Garcia Lovera, 16.

Las preciosas comedias *Libre y sin costas*, *El padron municipal* y *Sueño dorado* representadas anoche, obtuvieron una buena interpretacion, distinguiéndose las señoras Calle, Alcoba y Bagá, y los señores Espantaleon, Waldo y Navas.

Este último, actor estudioso y de talento, en el difícil papel del cojo de *Sueño dorado*, reveló una vez más su gracia y arte, imitando muy bien a Espejo, que no tiene rival en dicha obra.

El cuerpo coreográfico oyó muchos aplausos y especialmente el maestro cordobés señor Pericet y la primera bailarina señorita Dominguez.

Muy en breve empezarán los ensayos del disparate cómico bailable de asunto local que un periodista cordobés está escribiendo para dicha compañía.

Entre los personajes de la nueva revista aparecen toreros, piconeros, y otros muchos característicos de Córdoba, sin olvidar a los famélicos dependientes de la Diputacion provincial.

**TRIQUINUELAS.**



**SECCION TAURINA**

La corrida celebrada ayer en Santander no satisfizo al público.

De los toros, solo el primero, de Veragua, fué por su tipo y condiciones digno de figurar en corridas formales y de la importancia de las que en Santander se celebran por esta época.

Los restantes, especialmente los del marqués de los Castellones, muy chicos, muy flacos y de escasa bravura.

Mazzantini estuvo muy bien en el primero y quinto, y regular en el tercero.

En un quite a Charpa, superior a todo elogio.

Reverte bien en el primero suyo y en el último, y muy mal en su segundo.

En quites trabajador.

En banderillas Tomás Mazzantini, Hierro y Blanquito.

Picando Molina.

Presidencia acertada.

Tarde desapacible.

Entrada regular.

Caballos ocho.

En Tudela lidiaron ayer toros de la ganadería de Lizaso, que fueron buenos y mataron diez caballos.

Minuto estuvo muy afortunado en la muerte de los cuatro toros que estoqueó y Gavira bien en los dos últimos.

El diestro Padilla sigue mejor

Ha pasado la última noche bastante molesto, pero se ha aliviado después.

Continúa siendo muy visitado y recibe multitud de telegramas.

**Gacetillas**

Bien pensado.—Nuestro apreciable colega el *Diario* indica la conveniencia de abrir un concurso para la presentacion de proyectos que en armonía con las necesidades de la poblacion y estado del erario municipal indicaran las mejoras fáciles de realizar y mas necesarias en Córdoba.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al martes sigue publicando la copia de los acuerdos adoptados por la Excelentísima Diputacion provincial en sus sesiones del mes de Abril. Tambien inserta el pliego de condiciones para la subasta de servicio de impresion y publicacion de dicho Boletín.

Subasta.—La convocada por la Comisión provincial para contratar el servicio de impresion y publicacion del *Boletín Oficial* de esta provincia durante el año económico 1897 á 98 se verificará el día 6 del próximo mes de Agosto.

Cobranza.—El día 1.º de Agosto dará comienzo en las provincias la cobranza de las contribuciones territorial, industrial y de minas.

Anarquistas desterrados.—La policía de Liverpool y de Londres está adoptando á toda prisa medidas especiales de precaucion por tener noticias de que están á punto de llegar á la primera de las ciudades citadas 28 anarquistas expulsados de España. Los

conduce el *Isla de Luzon*. Todos ellos se dirigirán desde Liverpool á Londres. Los agentes de la autoridad no impedirán que desembarquen los desterrados, pero vigilarán cuidadosamente los movimientos de éstos. Desde hace algunos dias los anarquistas de Londres están reuniendo fondos para proporcionar medios de subsistencia á los que llegarán en el *Isla de Luzon*.

De quintas.—El ministro de la Gobernacion ha dictado una real orden resolviendo que no debe aplicarse la penalidad señalada por el artículo 31 de la ley de reemplazos vigente (30 de la anterior) á aquellos mozos que estando sirviendo en filas como voluntarios, dejen de ser alistados oportunamente, á no ser que se pruebe que ocultaron su edad y circunstancias á sus respectivos jefes, que serán quienes respondan de semejantes omisiones, para lo cual las autoridades cuando ocurra alguno de estos casos, lo pondrán en conocimiento de la militar correspondiente.

Obras.—Están muy adelantadas las obras de reparacion del Matadero público de Belmez, gracias á la iniciativa del Alcalde señor García Villalba, á quien se proponen obsequiar sus amigos con un banquete el dia que concluyan expresadas obras.

Seguridad y vigilancia.—Los individuos de este cuerpo han detenido á nueve sugetos reclamados por los jueces municipales de Córdoba para cumplir arresto.

Bien hecho.—Se ha dispuesto que en lo sucesivo se haga constar por las empresas de ferrocarriles, en los talones resguardos de mercancías, el plazo fijo de la fecha en que estas deben llegar á su destino. Así, pues, los comerciantes, al depositar sus mercancías en las estaciones, podrán exigir que se haga constar en los talones la fecha de referencia.

Viajero.—El distinguido comandante de infantería don Federico Monteverde, Ayudante de campo del bizarro general Lachambre, pasó ayer de Málaga para Madrid, deteniéndose breves horas en Córdoba.

Fincas.—El juzgado de Montoro venderá en subasta pública el dia 14 de Agosto varias partes de tres olivares y un molino de aquel término, embargados.

Guardia civil.—La del puesto de Villaviciosa dá conocimiento de un escándalo mayúsculo producido por una veintena de vecinos de dicha villa, en la taberna de Francisco Calvo, sita en la Plaza. Los mencionados individuos se dividieren en dos grupos; uno de ellos se salió á la calle y el otro quedóse dentro. Los que estaban fuera, tomaron por asalto el establecimiento, rompiendo cuanto hallaron á su paso y causándole cuatro heridas en la cabeza al vecino Vicente Lopera García. La de Almodóvar ha detenido vecino de aquel pueblo Sergio Navarro Pérez, por haber herido con un palo, en la cabeza, á su convecino Joaquín Alvarez Novellas. La de Adamuz ha denunciado á un vecino de aquella villa, que tenía treinta y nueve cerdos pastando sin licencia en el olivar de aquel término llamado «Hoyada». Y la de Palenciana tambien ha denunciado á tres vecinos de aquella villa que con varias caballerías destrazaron un melonar de un convecino suyo, en el sitio llamado de los Turmales.

Desafío.—Segun oimos decir anoche, hay un lance de honor pendiente entre dos personas muy conocidas en esta capital. Celebraremos que no se confirme la noticia

Bien venido.—Se halla de nuevo en esta capital, donde permanecerá algunos días, nuestro querido amigo el elocuente juriscónsulto señor don José Contreras y Carmona.

Retraso.—El tren mixto de Madrid llegó anoche á esta capital con un retraso de mas de tres cuartos de hora.

Lo sentimos.—Está gravemente enfermo, en su residencia del Escorial, nuestro antiguo amigo el señor don Tomás Rivera Infante, Diputado provincial que fué en época no lejana. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Reparaciones.—Están verificando algunas muy necesarias en la Puerta de Almodóvar, que se hallaba en estado ruinoso. Por cierto que la imitacion de sillería hecha con líneas como en algunas modernas fachadas, nos parece muy ridícula en aquel precioso monumento.

Guardia municipal.—Los individuos de este cuerpo han denunciado á unas niñas que se burlan de la inquilina de una casa de la calle San Fernando; á dos vecinas del Alcázar Viejo per promover escándalo; á una muger domiciliada en la calle Barrionuevo por insultar al guardia del distrito; á los caseros de una casa de la plazuela del Potro que promovieron reyerta con una vecina; á dos mugeres que escandalizaron en la calle del Viento; á una joven que hirió de una pedrada á un niño, en la plaza de San Pedro y á un arriero que llevaba las caballerías sueltas, molestando á los transeúntes. Los dependientes de la autoridad indicados tambien han detenido á un sugeto que se negó á retirar un puesto de hortaliza de la calle de Armas.

Destino.—Lo ha obtenido en virtud de ascenso en la Remonta de Córdoba el médico primero don Rodrigo Moya Litrán, que servía en Cuba.

Veladas.—Las de Santiago y Santa Ana celebradas en Palma del Rio han estado este año concurridísimas.

Conciertos.—En el teatro de verano de Palma del Rio ha celebrado dos funciones el tenor señor Reina (*Canario chico*), en las que cantó variadas coplas de malagueñas, tangos, cartageneñas, & así como varios trozos de ópera, siendo por ello muy aplaudido. Tambien fueron muy aplaudidas las cuatro niñas que le acompañan en los bailes de boleros, peteneras y otros muchos, dirigidas por el profesor de baile señor Varo.

Medalla.—Afirma la prensa de Manila que muy en breve se remitirá al ministerio de la Guerra, para su aprobacion, la medalla de la actual campaña. Esta será de dos clases; medalla de plata, con cinta azul y grana, para las fuerzas que han estado en operaciones, y la misma, con cinta azul y blanca, para las demás. Tambien se remitirá para su aprobacion la medalla de voluntarios; esta es de bronce, con cinta morada y grana.

Crimen.—En Villaverde, pueblo cercano á Madrid, se ha cometido un

crimen, el cual se cree que dará mucho juego por el misterio en que se ha envuelto. Un sugeto llamado Ramón Oliver, que se hallaba refugio con su padre, ha aparecido muerto junto á las tapias de la casa donde habitan su padre y dos hermanas. El padre de Oliver es dueño de una inmensa fortuna. El cuerpo del desgraciado Oliver presenta señales de haber sido maltratado bárbaramente, pues tiene la columna vertebral rota y tres costillas hundidas. La hermana de este ha declarado que vió desde la casa refugio á un vecino de Villaverde con su hermano y que éste cayó al suelo. Hasta la fecha nada se ha podido averiguar.

Circular.—El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra publica una circular referente á los alumnos del colegio preparatorio militar de Trujillo, concebida en estos términos: Las vacaciones de fin de curso que se encuentran disfrutando los alumnos del colegio preparatorio militar de Trujillo, tendrán la duracion reglamentaria; no debiendo incorporarse, por lo tanto, hasta 31 de Agosto próximo, para empezar el nuevo curso en 1.º de Septiembre.

No me convienen.—Por los efectos de la ley de sargentos se ha participado á la seccion correspondiente del ministerio de la Guerra que en el juzgado de Fuente Obejuna (Córdoba) se encuentran vacantes dos plazas de alguacil.

Juzgados.—El de Fuente Obejuna cita á Juan Perez Sanchez y Antonio Toledo Ruiz, procesados por jugar á los prohibidos, y el de Cabra á Rafael Roldan Calvo, al que instruye sumario por hurto.

Sébase.—Los funcionarios activos y pasivos á quienes corresponda como propietarios, como rentistas ó como industriales cédula personal de clase superior á la que les corresponda por el sueldo ó haber que disfrutan, deben advertir á sus respectivos habilitados que se les provea de la que en realidad les pertenezca. De esa manera se evitan recargos y quebrantos.

Sea.—Muy en breve, segun nuestras noticias, será un hecho el aumento de la dotacion de aguas de esta capital.

**Pasatiempos**

Una señora joven y guapa sale del teatro en el intermedio del segundo al tercer acto del drama, llevando un niño de la mano, y pide al portero contraseñas.

Este la da una.  
—¿Y el niño?—pregunta la dama.  
—Ya lo reconoceré cuando usted vuelva.

—Gracias, señor, dice la mamá con acento melancólico. Nunca dijo otro tanto el padre.

**CHARADA**

El marido de *Todo* se tres prima los cabellos, de rabia, porque ella, que es aún joven y bella, manifiesta á su primo gran estima.

Ayer estuvo el primo de visita y ella estuvo con él tres dos primera, y, en pago de llamarle calavera, él la dijo bonita.

Y, despues que marchó el primo, María (que de *Todo* es el nombre principal), asomóse al balcon á ver qué tal y con cuanto donaire y ufanía el primito marchaba;

más el primo clavado allá en la acera, sin salir de la misma dos-primera, mirando á *Todo* estaba.

Todo esto tercera dos ha dicho la doncella de *Todo*, asegurando que el capricho de *Todo* irá pasando, pues al cabo y al fin es un capricho.

La solución en el número próximo. Solución á la charada anterior.

JUANA.

**EFEMERIDES**

Hoy 28.

1809.—Verificase la célebre batalla de Talavera.

1811.—El Perú se declara independiente.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

### MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERÍAS DE ÉSTA

Depósito central: Montera, 25

RELOJERÍA, JOYERÍA Y PLATERÍA

DE

### ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.  
TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níkel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.  
Los talleres están situados en el mismo local.

### EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

**AIBAF SERNA**

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

### PASTILLAS DONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etcétera, etcétera.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.  
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con policarpina.  
PASTILLAS de cocaína y mentol.  
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS

Las pastillas DONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero. Se venden en todas las farmacias, y en la del autor

NUÑEZ DE ARCE, 17

(ANTES GORGUERA)  
MADRID

### ACOGIDOS

Se admite garado caballo y vacuno en el cortijo del Algibejo, inmediato á Córdoba, con abrevadero abundante. Para tratar con su dueño, calle Garcia Lovera, 16

### MÁQUINA

En la imprenta de este periódico Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

## EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.